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„Smeriţi-vă deci sub 
mâna cea tare a lui Dum
nezeu, ca să vă înalţe la 
timpul cuvenit. 

Lăsaţi-i lui toată grija 
voastră, căci el are grijă 
de voi." 

I Petru 5, 6—7. 

C e n z u r a t . 

EVANGHELIA 
Ioan 3, 13-17. 

Precum Moisi a înălţat şarpele 
în pustie, aşa a fost înălţat Fiul o-
menesc pe crucea răscumpărării. 

Căci răstignirea Mântuitorului e 
jertfa de răscumpărare pentru pă
catele omenirii. Din acest adevăr îşi 
adapă cei buni forţele istovite. Dar 
pe cât de mare e rolul reînviorâtor 
al acestui adevăr, pe atât de greu e 
de cuprins cu mintea omenească. Ce 
minune s'a petrecut atunci pe dealul 
Căpăţinei ? 

In multe suflete un act de căinţă. 
Căci au văzut şi au înţeles: ei au 
răstignit pe Isus, dar împreună cu 
El, şi mai mult decât pe El, au răs
tignit propria lor ticăloşie. In mo
mentul acela Iisus purta întreagă o-
sânda lumii, toată ticăloşia şi mur
dăria sufletească, a cărei revărsare 
preface viaţa oamenilor într'un iad 
plin de chinuri şi de suferinţe. îm
preună cu Hristos au fost răstignite 
pe lemnul osândei: mândria cărtu
rarilor, îngâmfarea saducheilor, fă
ţărnicia fariseilor, lăcomia trădăto
rului, laşitatea politicianului, cruzi
mea ostaşilor şi răzbunarea răută
cioasă a celor ce se credeau înşelaţi 
în visurile lor deşarte. 

Aşa a spus Mântuitorul: „Iar' 
eu, când voi fi înălţat de pe pământ, 
îi voi trage pe toţi la mine." Intr'a-
devăr, a trebuit să fie înălţat pe 
lemnul crucii, ca să poată fi văzut 
de lumea întreagă. încă nu i se luase 
trupul de pe cruce, când cel dintâiu 
păgân, sutaşul roman, a făcut măr
turisirea solemnă: „cu adevărat;Fiul 
lui Dumnezeu a fost acesta." De a-
tunci, însuşindu-şi sfânta mărturisire 
a sutaşalui, nenumărate generaţiuni 
dornice de închinare cu duhul şi a-
devărul şi-au plecat cu smerenie ge
nunchii în faţa crucii. 

Şi astfel, din mila lui Dumnezeu, 
Crucea a devenit simbolul mântuirii. 
Până când se va găsi în suflete un 
grăunte de cuviincioşie, Crucea va 
rămânea spaima făcătorilor de rele, 
deşteptătoarea conştiinţelor adormite, 
călăuza celor plecaţi pe drumul bi
nelui şi al adevărului, "nădejdea celor 
ce se găsesc între greutăţi şi necazuri. 

Crucea e stăpâna lumii; un nou 
soare răsărit din bezna întunerecu-
lui, ca să răspândească lumină şi 
căldură peste viaţa morală a oa
menilor. 

Crucea e semnul, care ne garan
tează biruinţa. /. o. 

oo 

L A P O S T U L DE V E G H E 
început de Septemvrie. Se 

cunoaşte după stolurile de rân-
dunele, cari fac ultimele exer
ciţii de plecare înainte de a-şi 
lua zborul spre alte ţări mai 
calde. De-odată cu ele se pre
gătesc de plecare şi stolurile co
piilor gălăgioşi şi zburdalnici 
spre porţile larg deschise ale 
şcolilor. Toate acestea ne dau 
de veste, că vacanţa cea atât 
de mult dorită, de părinţi şi de 
copii deopotrivă, s'a sfârşit. De 
acum începe un nou an de în
cordată muncă, reluându-se ac
tivitatea întreruptă cu ultimul 
examen. Energia acumulată în 
timpul verii aşteaptă cu 'nfri-
gurare şi neastâmpăr prilejul 
de-a se pune în acţiune în ve
derea completării şi desăvârşirii 
acelui măreţ ideal, ce formează 
obiectivul pedagogiei contimpo
rane: formarea caracterului. 

într'un articol anterior ară
tam unii dintre factorii educa
tivi chemaţi să realizeze acest 
ideal, precum şi unele lacune 
întâmpinate la desăvârşirea lui, 
dintre cari locul prim îl ocupă 
o dragoste ce degenerează în 
adevărată slăbiciune, de care 
unii părinţi sunt cuprinşi faţă 
de progenitura lor. Din această 
stare de exagerată afecţiune re
zultă o serie întreagă de nea
junsuri, cari toate se opun la 
realizarea scopului urmărit A-
ceasta nu înseamnă, că părinţii 
nu trebue să-şi iubească odras
lele, ceeace ar fi şi imposibil, 
ci numai să-i iubească şi să-şi 
manifesteze dragostea în aşa fel, 
încât copiii să n'o prea observe. 

Deoarece dragostea excesivă 
anihilează voinţa, prea creşte 
copii de bani gata, cari nu sunt 
în stare să facă faţă nevoilor 
vieţii. Neamţul are o expresie 
foarte potrivită pentru a carac
teriza acest exces de afecţiune, 
când zice „Affenliebe", dragoste 
de maimuţă. De unde e luată 
această expresie ciudată ? Se 
spune, că maimuţa-şi iubeşte 
într'atâta copiii, îi linge şi-i îm
brăţişează cu atâta patimă, în
cât îi omoară cu dragostea. La 
om aceasta nu se înţelege ad 

litteram. Omul nu ucide trupul, 
ucide însă sufletul copilului, ne-
lăsându-1 să se desvoalte spre 
a deveni membru activ al so
cietăţii. Cine n'a 'ntâlnit familii, 
unde s'a instalat un nou altar 
de închinare? Pe tron şade un 
mic tiran, uneori numai de pa-
tru-cinci ani, dar conştiu de pu
terea ce exercită. De acolo tună 
şi fulgeră, doreşte tot ce vede 
sau ce-i trăzneşte prin căpşor, 
iar umilii supuşi din casă se 
întrec să-i împlinească toate 
toanele. E uşor de prevăzut ce 
se va alege dintr'un asemenea 
desmierdat, neobicinuit să se su
pună nici unei autorităţi şi in
capabil de orice acţiune seri
oasă. La cel dintâi contact cu 
realitatea, extrem de aspră pen
tru el, când nu va mai simţi 
aripă ocrotitoare deasupra sa, 
va cădea zdrobit, blestemân-
du-şi soartea, dar şi pe cei ce 
i-au dat viaţă fizică, fără să se 
fi îngrijit de întărirea puterilor 
sufleteşti. Drept aceea se im
pune, ca de mic să fie deprins 
cu disciplina, să-şi înfrâneze 
dorinţele şi să lupte el pentru 
realizarea lor . 

Afară de aceasta copilul mai 
trebue şi supraveghiat în timpul 
liber. Nu se cere ca părinţii să 
facă pe detectivul amator. Dar 
să ştie în orice clipă, unde e 
copilul lor, cu ce se ocupă, în 
ce fel de societate umblă ? Care 
e cel mai bun prieten al lui? 
Ce vorbesc împreună? Ce cărţi 
preferă? Ce filme-i p lac? Ce 
ascultă la radio? Cu ce im
presii se re'ntoarce dela ştrand? 
Sunt chestiuni ce merită o a-
tenţie deosebită. 

Unde duce lipsa de supra
veghere, încrederea şi liberta
tea prea mare acordată copiilor, 
cari în majoritatea cazurilor a-
buzează de ele, s'a putut con
stata nu odată din raportagiile 
ziarelor, cronica faptelor diverse 
alimentându-se din belşug cu 
isprăvile tineretului, nesuprave-
ghiat îndeajuns de cei chemaţi. 
Şi încă prin presă au transpirat 
numai unele din aceste isprăvi. 
Dar câte au rămas necunoscute 

marelui public? Câţi părinţi 
nu-şi impută — prea târziu — 
lipsa de atentă supraveghere? 
Câte tragedii n'ar putea fi e-
vitate, câte vieţi tinere n'ar pu
tea fi salvate, dacă s'ar exer
cita un control mai sever. 

Prea s'a 'nrădăcinat menta
litatea, ca 'n timpul vacanţei 
copilul să aibă libertate com
pletă, iar odată intrat la şcoală, 
singura obligaţie a părinţilor ră
mâne aceea de-a îngriji de ce 
rinţele materiale ale lui, procu-
rându-i casă, masă, haine şi 
rechisite şcolare. încolo treaba 
şcolii. Cel mult dacă se mai in
teresează de progresul la studii. 
Dar de supraveghere nici po
meneală. De aceea rămân de-a 
dreptul consternaţi când li se 
aduce la cunoştinţă hotărîrea 
consiliului profesoral, care le-a 
eliminat odorul, socotit ca un 
element periculos pentru sănă
tatea morală a colegilor. Toate 
acestea impun, ca cei indicaţi 
să facă operă de educaţie să-şi 
aducă mai des aminte de pro
verbul : paza bună scuteşte pri
mejdia rea. 

Dar toate aceste sfaturi şi 
măsuri preventive vor rămâne 
infructuoase, dacă părinţii nu 
se vor nizui să ofere drept e-
xemplu viu şi demn de urmat 
pilda propriei lor vieţi. Copiii 
au o putere de observaţie şi un 
spirit critic foarte desvoltat. 
Chiar dacă nu trădează prin 
nimic cele observate, în mintea 
lor însă contrazicerea dintre teo
rie şi practică prinde rădăcini 
şi imitând pe cei mari, vor trage 
şi ei chiulul unde numai pot, 
eschivându-se dela cele impuse. 
Un exemplu din cele multe ne 
va lămuri deplin. Până copilul 
e mic, de regulă mama zice în 
fiecare seară rugăciunea dim
preună cu el, sugerându-i ideeă 
că altcum va visa urît. Cu tim
pul însă copilul e lăsat să şi-o 
spună singur, iar mama în vre
mea aceasta citeşte sau ascultă 
o romanţă modernă la radio. 
Copilul a prins cum stau lu
crurile. In mintea lui se for
mează următoarea judecată: ru-



găciunea e un lucru bun, dar 
numai pentru cei mici. S tă 
pânit de această idee, un copil 
a şi întrebat odată: „Nu-i aşa, 
mamă, c'apoi când voi fi mare 
ca voi, nu mai trebue să mă 
rog nici e u ? " 

In asemenea condiţii făcută, 
educaţia, evident, nu va pro
duce aceea deprindere, încât 
copilul să funcţioneze aproape 
ca un automat, mai ales când 
nu se ştie controlat. Această 
stare ideală însă nu se obţine 
prin vorbe, fie ele chiar şi cele 
mai înţelepte sfaturi, ci prin 
pilda vie a vieţii familiare. Co
pilul imită ceeace vede la altul. 
El e oglinda fidelă a mediului, 
din care face parte. Acest me
diu, la început familia, apoi 
şcoala, strada şi societatea e-
xercită o influenţă puternică, dar 
nu prin constrâgere, ci prin su
gestie. Mediul cu excepţia câ
torva fericite cazuri, nu creiază 
valori, personalităţi puternice. 
El omogenizează pe toţi mem
brii, după chipul şi asemănarea 
sa. Şi cum „cei ce se asea
mănă se adună," copilul va 
căuta în mod, instinctiv acel 
mediu, care se potriveşte mai 
bine cu firea sa. Iar dacă în 
căutarea acestui mediu, a ni
merit sau a fost atras intenţio
nat într'unul stricat, compus din 
derbedei şi dacă n'are destulă 
tărie morală să se smulgă din 
acel cerc viciat, atunci se va îm
plini reversul proverbului: „cei 
ce adună, cu timpul se asea
mănă." De aceea părinţii vor 
da o deosebită atenţie acestui 
capitol, căutând să se edifice 
asupra laturei morale a mediu
lui frecventat de copil. 

Acest lucru e mai impor
tant astăzi ca oricând, deoarece 
trăim într'o lume, în care ba-
cilii mişună cu milioanele şi în 
atmosfera vieţii spirituale şi 
morale. 

In viaţa spirituală modernă 
pătrund cu duiumul bacilii ce 
infectează sufletul prin sofisme 
filosofice, prin murdăria unor 

scrieri antireligioase şi gazul 
sufocant al scrierilor ce-1 atacă 
direct pe Hristos. întreaga viaţă 
de azi, familia, societatea, lec
tura, distracţiile sunt infectate 
de microbii necredinţei şi imo
ralităţii. Trăim cu toţii în a-
ceastă atmosferă, respirăm cu 
toţii acest aer infectat, ce ur
măreşte în mod sistematic sub- : 

minarea temeliei morale a so
cietăţii, bazată pe principiile 
celui răstignit pe Golgotha. Şi 
cum nu putem evada din a-
ceastă atmosferă încărcată, tre
bue să ne întărim sufletul, dacă 
voim să nu devenim prada a-
cestui duşman perfid. Aplicând 
o metodică profilaxie morală, ne 
păstrăm sufletul curat. E acelaş 
lucru caşi pe terenul profilaxiei 
trupeşti. E lucru ştiut, că toţi 

absorbim zilnic o mulţime de 
bacili tuberculoşi. Dar omul să
nătos nu se resimte de influ
enţa lor, căci organismu-i să
nătos şi robust, pe nesimţite 
răpune acest duşman. La fel 
trebue întăriţi şi copiii, preve-
nindu-i asupra pericolelor, la 
cari se expun şi fortificându-i, 
ca să poată lupta cu succes 
împotriva relelor, ce le ame
ninţă deopotrivă sănătatea mo
rală, ca şi cea fizică. Dar spre 
aceasta se recere, ca părinţii 
să fie la postul lor de veghe, 
secondând, iar nu sabotând, 
şcoala şi „Straja Ţări i" în o-
pera lor de educaţie morală. 
Numai aşa ne vom păstra la
tinitatea în acest colţ al răsă
ritului, numit odinioară „Dacia 
i e n x - " EMIL NICOLESCU 

Preotul în cadrul cooperaţiei. 
Printre problemele la ordinea de 

zi ale guvernului prezidat de I. P, 
S. S. Patriarhul Miron, din care face 
parte şi Prea Sfinţitul nostru în ca
litate de Ministru al cultelor şi ar
telor, este şi problema ridicării vieţii 
culturale şi materiale a păturei ruralei; 

In vederea acestei înbunătăţiri, 
s'a creat posibilitatea de asociere a ; 

micului agricultor, comerciant şi me
seriaş pentru apărarea intereselor lor, 
prin legiferarea cooperaţiei. 

In baza acestei legi s'au consti
tuit cooperative pentru înlesnirea cre
ditului necesar asociaţiilor şi fructi
ficarea economiilor populare, adecă 
Bănci populare, atât de necesare în 
prezent pentru satisfacerea nevoilor 
de credit a micilor agricultori; pen
tru aprovizionarea asociaţiilor cu cele 
trebuitoare exercitării profesiunei, pre
cum şi pentru valorificarea produ-,, 
selor muncii etc. 

Examinând în mod comparativ 
progresul unităţilor cooperative ro
mâneşti în fiinţă cu cele minoritare,, 
după 2 sau 3 ani de existenţă, se ; 

poate constata uşor starea de infe
rioritate a celor dintâiu, — mai ales, 
în comunele rurale. 

Motivele acestei stări de anemie, 
de lipsă de progres, în care se pre

zintă cooperaţia rurală, se datoreşte 
în primul rând lipsei de educaţie în 
spirit cooperatist a poporului, îm
părţirii lui în tabere politice adverse 
(în trecut), şi mai ales a lipsei de 
conducători pricepuţi şi devotaţi. 

Biserica, fiind instituţia cea mai 
apropiată de nevoile şi aspiraţiile nea
mului românesc, nu se poate desin
teresa de această problemă, şi de 
aceea ea trebue îmbrăţişată cu toată 
căldura şi însufleţirea de către slu
jitorii altarelor. 

Eliminarea politicii din viaţa sa
tului a netezit calea pentru împă
carea taberelor vrăşmaşe şi a creat 
posibilitatea unei rodnice colaborări 
între conducătorii lui. 

La conducerea acestor instituţii 
prezente şi acelor din viitor, vor tre
bui ridicate elementele cele mai vred
nice, mai bune şi mai capabile. 

Rolul preotului în cadrul coope
raţiei este nu de a căuta în primul 
rând foloase materiale, ci de a face 
cooperatorilor educaţia simţului so
cial, al iubirii deaproapelui, al ajuto
rului reciproc, al desinteresării şi jert-
firei pentru binele comun, în primul 
rând, şi apoi dorinţa unei bune stări 
generale, este astăzi elementul cel 
mai preţios pe care se poate clădi o 

cultură solidă şi o civilizaţie capa
bilă de progres. 

Menirea cooperaţiei este de a e-
mancipa economiceşte clasele sărace 
din mâna cămătarului străin şi fără 
de suflet, care le-a explotat şi jefuit 
până în prezent. 

Prin cooperaţie, se dă posibili
tatea micului agricultor, comerciant 
şi meseriaş, a înlătura intermediarii, 
cămătarii, din calea ce trebue să 
parcurgă marfa între producător şi 
consumator. 

Dar tot prin cooperaţie, mai mult 
decât pe orice cale, se poate obţinea 
ridicarea morală, culturală şi socială 
a claselor de jos, întrucât prin aju
torul ei se întăreşte simţul solidari
tăţii şi al ajutorului reciproc, simţul 
demnităţii omeneşti şi cetăţeneşti; se 
ridică nivelul cultural punând la în
demâna culturii şi civilizaţiei fonduri 
considerabile, din cari se pot edifica 
biserici, şcoli, biblioteci, săli cultu
rale etc. se ridică nivelul moral go
nind din societate şi din raporturile 
sociale: frauda, falsificarea mărfuri
lor, exploatarea muncii, insuflând în 
oameni virtuţi morale superioare. 

Pentru înfăptuirea acestui prin
cipiu social complex, cu aspect eco
nomic în primul rând de ordin in
dividual, apoi moral, social şi ju
ridic, în mijlocul vieţii rurale, se cere 
stăruinţă, jertfă, muncă din partea 
preotului. Dar orice muncă ce vom 
depune pentru întărirea neamului să 
o facem cu toată dragostea după în
demnul apostolului Pavel: „Orice 
lucraţi, lucraţi din toată inima, ca 
pentru Domnul şi nu ca pentru oa
meni." (Colos. cap. 3, v. 22) . 

Când lozinca: „unul pentru toţi 
şi toţi pentru unul" va deveni o rea
litate, o necesitate psihologică a po
porului nostru, atunci vom trăi a 
doua desrobire a Neamului: cea eco
nomică, iar streinul pripăşit în satele 
noastre, nesilit de nimeni, îşi va 
căuta o altă patrie. 

Pr. Dr. VICTOR DEAC 

„Precum m'a iubit pe mine Tatăl 
şi eu v'am iubit pe voi. Rămâneţi în 
dragostea mea. 

Acestea vă poruncesc să vă iu
biţi unul pe altul." I o a n 15> 9 ? i 17> 

F O I L E T O N 

8 Septemvrie: 
Naşterea Maicii Domnului. 

„Naşterea ta de Dumnezeu Născătoare Fe
cioară, bucurie a vestit la toată lumea, că din tine 
a răsărit soarele dreptăţii, Hristos Dumnezeul nos
tru, care deslegând blestemul, a dat binecuvântare 
şi stricând moartea, ne-a dăruit nouă viaţă veş
nică." (Troparul zilei,) Iată motivul pentru care 
sărbătorim pe Născătoarea de Dumnezeu; având 
în pântece pe Dumnezeu cel fără de ani, uneşte 
cerul cu pământul, cuprinzând în braţele ei pe 
cel necuprins, mai mare este decât cerul; născând 
pe Mântuitorul sufletelor noastre, pe Acela, care 
ne-a născut pe noi pentru o viaţă nouă, s'a făcut 
maica noastră a tuturora, care prin rugăciunile 
sale, către Fiul său şi Dumnezeul nostru, ne câş

tigă nemurirea şi ne umple de . darurile ce le-am 
pierdut prin călcarea poruncii lui Dumnezeu. 

Deaceea vom zice cu Cântarea bisericească 
„Ce te vom chema ceeace eşti cu dar dăruită: cer 
— că ai răsărit pe soarele dreptăţii; raiu — că ai 
odrăslit floarea nestricăciunii; fecioară — că ai 
rămas nestricată; maică,:curată — că ai avut în 
sfintele tale braţe, Fiu pe Dumnezeul tuturor; pe 
Acela roagă-1 să mântuiască sufletele noastre.(Cea
slov), şi cu o altă cântare bisericească: „Că de 
nu ai fi stătut tu înainte, rugându-te, cine ne-ar fi 
mântuit pe noi dintru atâtea nevoi, sau cine ne-ar 
fi păzit până acum slobozi" (Paraclis). Nu vom 
uita nici cuvintele Evanghelisului Luca (1, 28) 
„Bucură-te ceeace eşti plină de dar. Domnul este 
cu tine. Binecuvântată eşti tu între femei." Şi alte 
cuvinte ale aceluiaş evanghelist (1, 42) „Binecu
vântată eşti tu între femei şi binecuvântat este ro
dul pântecelui tău" şi mai departe (v. 48) „Căci 
a căutat spre smerenia roabei sale. Căci iată de 
acum mă vor ferici toate neamurile," Din clipa în 

care a fost vestită Fecioarei Măria naşterea Mân- " 
tuitorului, ea este pusă spre lauda tuturor nea
murilor. 

Iisus împăratul Cerului şi al pământului tre
buia să se nască din o femeie fără prihană. De 
aceea şi naşterea Fecioarei Măria n'a fost rodul 
dragostei dintre soţi, ci a fost rodul binecuvântării 
cereşti asupra părinţilor ei. Părinţii Fecioarei Măria, 
Ioachim şi Ana din Nazaret, au trăit în însoţire 
50 de ani fără să aibă copii. In rugăciunile lor 
către Dumnezeu cereau cu stăruinţă, ca să li se 
ia această ocară. Pentruca Dumnezeu să le asculte 
rugăciunea lor, mergeau regulat la biserică, du
când daruri şi făceau milostenii cu cei săraci. Du-
cându-se ei odată la Ierusalim, cu prilejul unei 
sărbători mari, au adus în biserică daruri, dară 
preotul Isahar n'a primit darurile lor din pricină 
că Ana era stearpă. S'au mâhnit soţii Ioachim şi 
Ana în inima lor, dar nu s'au lepădat de Credinţa 
lor, ci au mers în pustie unde postind, s'au rugat 
lui Dumnezeu timp de patruzeci de zile, ca să ieie 



Sfinţirea temeliei bisericii din Năsăud S U F L E T U L N E A M U L U I 
nu v r e a s ă In Ţara Năsăudului, pe care v i 

tregia vremilor apuse au îndepărtat-o 
de ortodoxie, se înregistrează în ul
timele două decenii un progres tot 
mai pronunţat al revenirii la biserica 
ortodoxă. Vara trecută s'a târnosit 
biserica din Sângeorz-Băi, iar în Fel-
dru se pictează iconostasul bisericuţei 
de lemn, înălţată de un ţăran, de 
Dumitru Pop. La Uva-mare, sute de 
credincioşi au trecut în bloc la or
todoxie, punând bazele unei parohii, 
care peste câtva timp va avea şi 
biserică. 

In drumul cuceritor al renaşterii 
ortodoxe pe Valea Someşului, în ţara 
„cătanelor negre" şi a martirajului 
lui Tănase Todoran, e o etapă im
portantă înălţarea bisericii din Nă
săud. Orăşelul în care a studiat I. 
P, S. Sa Patriarhul Miron, I, P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
şi nenumăraţi intelectuali vrednici, se 
va înălţa o biserică ortodoxă, chiar 
în vecinătatea bătrânului liceu şi a 
tânărului Muzeu. 

Anul acesta, în 29 August s'a 
sfinţit piatra de temelie a nouii bi
serici, de către P. S. Sa Episcopul 
Nicolae Colan. Sfinţirea pietrii fun
damentale, a fost o sărbătoare a în
tregului ţinut. 

Harnicul Păr. prof. Ioan Bunea, 
ctitorul bisericilor ortodoxe din gra
niţa năsăudeană, s'a îngrijit ca săr
bătoarea să fie în adevăr la înălţi
mea semnificaţiei deosebite ţiouii bi
serici. 

La intrarea în jud. Năsăud, P. S. 
Sa a fost întâmpinat de dl Colonel 
Dumitrache, prefectul judeţului şi de 
dl Maior T. Cosma, comandantul le
giunii de jandarmi. La intrarea în 
orăşelul cu tradiţii culturale, e bine-
ventat de dl Gh. Născuţiu primarul 
oraşului, care roagă pe înaltul Prelat, 
să lucreze pentru unirea religioasă. 
In Piaţa Unirii, P. S. Sa e bineven-
tat de reprezentanţii cultelor. 

Din piaţă, P. 3 . Sa se 'ndreaptă 
spre Capela ortodoxă, situată într'un 
palat al Fondurilor grănicereşti dea
supra Muzeului năsăudean. Aci, corul 
ţărănesc din Mijlocenii-Bârgăului, di
rijat de Păr. Augustin Pop, into

nează cântarea — „Pre Stăpânul..." 
Păr. prof. Ioan Bunea, neobositul 
misionar al plaiurilor năsăudene, ex
primă bucuria credincioşilor din Nă
săud, cari aşteaptă să vadă terminat 
Sionul acelui ţinut. In numele So
cietăţii Femeilor, vorbeşte dna prof. 
Emma Dr. Mercheş. 

In capela devenită neîncăpătoare, 
P. S. Sa înconjurat de Păr. consi
lieri Dr. Seb. Stanca, Dr. Vasile Sava, 
Ion Goron, Prot. V. Mureşanu şi 
preoţii din protopopiatul Bistriţei, o-
ficiază Liturghie arhierească. In de
cursul sf. Liturghii, hirotoneştec de 
preot pe tânărul absolvent Ioan Pop. 

După Liturghie, clerul merge în 
procesiune în curtea de peste drum, 
în care se clădeşte biserica. Dl insp. 
Tipa, epitrop, bineventează pe P. S. 
Sa şi expune într'o cuvântare suc
cintă istoria clădirii acestei biserici. 
In ritmul troparelor mistice şi a cân
tărilor de clerici, P. S. Sa sfinţeşte 
temelia nouii biserici. 

La sfârşitul solemnităţii, P. S. Sa 
în graiul dulce al cronicelor vechi şi 
a limbii populare vorbeşte pe înţe
lesul tuturor despre rolul bisericii şi 
mai ales despre importanţa biserici
lor ridicate prin munca credincioşilor, 
prin contribuţia fiilor sufleteşti din
tr'o parohie. 

După festivitatea religioasă, s'a 
făcut recepţia oficială în casa paro
hială. Serbarea s'a încheiat cu un 
banchet în sala „Regna". i. E. N. 

Slujbă rel igioasă la Moscova. 
Minunea aceasta a fost prilejuită de 
moartea neuitatei noastre Regina Mă
ria. Reprezentantul nostru diplomatic 
dela Moscova, cu prilejul înmormân
tării marei dispărute, a invitat corpu
rile diplomatice din Moscova la un 
serviciu divin, ţinut în cea mai fru
moasă biserică dintre câte mai există 
azi în capitala ateismului oficios. La 
acest serviciu divin guvernul comu
nist s'a crezut dator să trimită un 
reprezentant oficial. Şi după moarte, 
Aceea, care a ctitorit România între
gită, aduce Ţării şi creştinismului — 
servite cu atâta devotament în cursul 
vieţii — prestigiu şi servicii. 

Dela C. Sa preotul Candin Suciu 
din Măgina primim următoarea ştire: 

In vecinătate de mine se 
află comuna fruntaşă Lopadea-
veche cu locuitori de confesiune 
română unită. Dar sunt în co
muna aceasta şi două familii 
fruntaşe aparţinătoare bisericii 
noastre. Intr'una din aceste fa
milii se face o nuntă. Subsem
natul eram chemat să duc la 
îndeplinire actul religios. Cum 
noi nu aveam biserică în loc, 
s'au aranjat lucrurile aşa fel, 
ca ceremonia să se îndepli
nească în casa miresei. Afară 
în stradă — zi frumoasă de săr
bătoare — toată comuna, tinăr, 
bătrân, era întrunită să vadă fru
moasa mireasă şi aceasta nuntă 
de elită. 

înţelegând mulţimea credin
cioşilor, că era pus la cale să 
se facă cununia în casă, o de
legaţie de fruntaşi în frunte cu 
primarul comunei s'a prezentat 
cu grabă în faţa părintelui local 
gr. cat., cerând şi solicitând 
deschiderea bisericii şi permi
siunea de a se îndeplini actul 
în biserica lor. 

Părintele văzând fierberea 

ie f r â n t în două. 
mulţimei şi auzind strigătele 
ei, că doar aceasta — biserica 
ortodoxă — este legea româ
nească adevărată, şi câte altele, 
a supus cazul aprecierii cura
torilor. Curatorii bisericii ei în
săşi cereau şi doreau aceasta 
concesiune. Ca preot celebrant 
m'am temut de aceasta încăl
care de ordin şi datină, dar 
când am văzut furia şi strigă
tul sătenilor, că numai în bi
serică să se facă sf. act, de 
nu, toţi trec la biserica neamu
lui, am luaî hotărîrea să cele
brez în sfântul lăcaş. M'a ui
mit atâta alipire de legea noas
tră românească, şi conştiinţa 
poporului, că noi toţi suntem 
de aceeaşi lege şi nu ne des
parte nici o putere pământească 
de legea strămoşilor şi buni
cilor noştri. Le-am mulţumit de 
dragostea şi buna primire. 

Cazul relatat de părintele Suciu 
e o dovadă răspicat grăitoare, că su
fletul neamului nu se vrea frânt în 
două şi, mai curând ori mai târziu, 
prăpastia artificial deschisă în trupul 
duhovnicesc al neamului va fi astu
pată de bunul simţ al neamului, care 
nu vrea să moară. 

I N F O R M 
Congresul învăţătorilor s'a ţi-

jnut, în cadre deosebit de festive, în 
«zilele de 4 şi 5 Septemvrie la Con
stanţa. El a însemnat un pas hotar 
jrâtor în opera de consolidare inau
gurată de noul regim. - Vom reveni. 

O frumoasă manifestare r o 
m â n e a s c ă la Cluj. Centrala Reu
niunilor de meseriaşi, comercianţi şi 
muncitori români, cu sediul în Cluj, 
în ziua de .28 August a comemorat, 
printr'un Parastas în Catedrala orto
doxă şi în cadrele unei şedinţe fes
tive, 22 de ani dela intrarea Româ
niei în războiu. Cu acest prilej s'a 
jarătat opera uriaşe săvârşită de a-
ceastă Centrală pentru românizarea 
Oraşelor noastre înstreinate şi pentru 

A Ţ I U N I 
desrobirea noastră economică. In rea
lizarea acestui scop măreţ, strădaniile 
Reuniunei sunt însoţite de aprobarea 
şi simpatia întregii opinii publice ro
mâneşti. 

Comemorarea lui Aurel Vlaicu. 
La Biserica Albă din Bucureşti a avut 
loc Miercuri, 31 August, comemora
rea a 25 ani dela moartea în veci 
neuitatului erou al văzduhului şi al 
visului nostru de întregire, A u r e l 
V l a i c u . Această comemorare a fost 
expresia recunoştinţei neamului pen
tru gloria ce a adus-o numelui de 
român pe tărâmul aeronauticei. Şi a 
admiraţiei pentru cel ce a vrut să 
înfrunte, cu pasărea lui măiastră, vi
tregia hotarelor nefireşti. - Cinstirea 

această ocară de pe ei; şi, iată, Dumnezeu a as
cultat rugăciunea lor. Din astfel de părinţi s'a năs
cut Aceea, care a aflat har înaintea lui Dumnezeu. 

încă copilă fiind, în vârstă de 3 ani, părinţii 
fecioarei Măria au dăruit-o bisericii, unde şi-a pe
trecut viaţa în fumul tămâiei, lăudând şi preamă
rind pe Dumnezeu. La această Mărie, atunci când 
era logodită cu Iosif, fecioară fiind, a venit arhan
ghelul Gavril trimis fiind de Dumnezeu, zicându-i: 
„Bucură-te ceeace eşti cu dar dăruită. Domnul este 
cu tine Binecuvântată eşti tu între femei" (Luca 1, 28). 

Nu putem, vorbind de Fecioara Măria, să nu 
pomenim şi pe Fiul său, Domnul nostru Iisus 
Hristos, căci şi Fecioara Măria numai prin El este 
preamărită. Pomenind pe Fecioara Măria, lăudăm 
pe Fiul său către care ne şi rugăm ca să ne mân
tuiască sufletele noastre. Prin credinţa în Iisus Hris
tos câştigăm viaţa veşnică, căci prin faptele noastre 
n'am putut să ne împăcăm cu Dumnezeu, ci nu
mai prin Iisus Hristos, după cuvintele Scripturii 
„Iar Israel, umblând după legea dreptăţii, n'a a-

juns la legea care dă îndreptare. Pentruce? Pen
trucă voind să ajungă, nu prin credinţă, ci ca din 
faptele legii, s'au poticnit de peatra poticnirii." 
(Rom. 9. 31 , 32.) 

Sâ nu ne lăudăm deci înaintea lui Dumnezeu 
cu faptele noastre, căci numai acele fapte sunt 
bune, care izvoresc din cradinţă, iar credinciosul, 
nu se laudă nici înaintee lui Dumnezeu şi nici 
înaintea oamenilor. Iată ce spune sfântul apostol 
Pavel, după ce a ajuns la credinţa în Iisus Hris
tos „Cu darul lui Dumnezeu sunt ce sunt şi darul 
Lui, carele este întru mine> nu a fost în deşert, ci 
mai mult decât toţi aceia m'am ostenit: însă nu 
eu, ci darul lui Dumnezeu carele este cu mine." 
(I Cor. 15, 10,) Astfel ne vorbeşte Apostolul nea
murilor. Nu trebue să fim ca fariseii, uriţi de Iisus 
Hristos, căci faţă de Dumnezeu şi mărirea Lui noi 
toţi suntem păcătoşi. Aşa scrie în cartea sfântă 
„De vom zice că păcat nu avem, pe noi înşine ne 
înşelăm, şi adevărul nu este întru noi." (I Ioan 1,8.) 

Acela se roagă cu credinţă, aşteptând mân

tuirea, care se umileşte pe sine, recunoscându-se 
păcătos înaintea lui Dumnezeu şi implorând mila 
Lui, se roagă atotbunătăţii lui Dumnezeu, ca să 
nu treacă cu vederea rugăciunea cea de umilinţă, 
ci să-i fie bine primită. De aceea şi noi, pome
nind Naşterea Născătoarei de Dumnezeu, să alun
găm din sufletele şi inimile noastre mândria şi 
ura şi cu umilinţă, cu credinţă şi cu dragoste, 
lăudând pe Iisus Hristos să ne rugăm Lui prin 
sfântă Maica sa zicând: 

„Născătoare de Dumnezeu Fecioară, bucu-
ră-te ceea ce eşti cu dar dăruită, Mărie Domnul 
este cu tine. Binecuvântată eşti tu între femei şi 
binecuvântat este rodul pântecelui tău, că ai năs
cut pe Hristos Mântuitorul sufletelor noastre. Prea 
sfântă Mărie, maica lui Dumnezeu, roagă-te pen
tru noi păcătoşii, acum şi până în ceasul morţii 
noastre." Amin. P n DUMITRU RUSU 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 
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memoriei lui e o datorie, a cărei îm
plinire ne cinsteşte pe noi. In Aurel 
Vlaicu cinstim valoarea vieţii pusă în 
slujba unui ideal. 

Dl M. Cancicov, titularul mi
nisterului de finanţe, s'a înapoiat în 
capitală Miercuri, 7 1. c , venind din 
străinătate, deplin restabilit. In aceeaş 
zi şi-a luat postul în primire. 

Italia antisemită. Ca o reac-
ţiune împotriva antifascismului ev
reiesc internaţional, Italia a luat dras
tice măsuri pentru o cât mai grab
nică scoatere a Evreilor din viaţa 
economică şi culturală a imperiului 
italian. Nu pot fi prevăzute repercur-
siunile, pe teren internaţional, ale a-
cestor măsuri; ele vor contribui, de 
sigur, la recunoaşterea necesităţii de 
a se găsi o soluţie a problemei semite. 

Situaţia confesională în Ger
mania, înainte de Anschluss, în ci
fră rotundă existau în Germania 41 
milioane protestanţi şi 21 milioane 
de romano-catolici. Procentual 6 1 % 
protestanţi, sau două treimi, iar 39°/ 0 

sau o treime, romano-catolici. 
Azi situaţia este următoarea: 27 

milioane romano-catolici la 41 mi
lioane protestanţi — adică un raport 
de două cincimi la trei cincimi. A-
portul Austriei este de 6 milioane 
romano-catolici. 

Parohii romano-catolice sunt 12 
mii 482 iar protestante — bine în
ţeles toate nuanţele —- sunt 13.470. 

AVIZ. Aducem la cunoştinţa 
cititorilor noştri, c ă „ L i b r ă r i a 
E p a r h i a l ă " din Cluj, (P ia ţa 
Cuza Vodă Nr. 6 ) , este a s o r t a t ă 
cu tot felul de rechizite şi cărţi 
şco lare . 

B I B L I O G R A F I E 
Lazar Iacob. Natura juridică a 

patronatului suprem şi drepturile su
verane ale Statului român. Cluj 1938. 
96 pagini. 

Distinsul profesor de drept bise
ricesc dela Universitatea din Cluj 
reia problema controversată a drep
tului de patronat suprem exercitat de 
regii Ungariei faţă de cultul catolic 
din Transilvania, întrebându-se dacă 
el mai este valabil şi în România de 
azi. Două teorii îşi dispută legitimi
tatea : una catolică, afirmând că drep
tul de patronat suprem a fost un 
privilegiu personal acordat regilor 
maghiari de Papa, iar cealaltă a doc
trinarilor laici, cari susţin că el este 
un atribut al suveranităţii Statului, 
deci o prerogativă regală. Autorul 
expune desvoltarea istorică a patro
natului suprem în Ungaria, rezumând 
opiniile celor mai reputaţi canonişti 
şi jurişti maghiari. Concluziile Ia cari 
ajunge sunt următoarele: „Drepturile 
de patronat suprem n'au fost drep
turi personale ale regilor maghiari şi 
nici privilegii ale regilor apostolici, 
ci au fost drepturi suverane, drep
turi ale Coroanei. In baza suverani
tăţii de Stat, Regele României afe 
dreptul să exercite prerogativele pa
tronatului suprem, întocmai cum le-au 
exercitat regii maghiari, regenţii Un

gariei şi principii din Ardeal. Con
cordatul din. 1927 n'a desfiinţat pa
tronatul suprem. El a limitat numai 
exercitarea unor drepturi ca : dona-
ţiunea beneficiilor bisericeşti. Dar 
faţă de averile bisericeşti şi faţă de 
Statul catolic din Ardeal drepturile 
de patronat suprem rămân în vigoare, 
Acordul din 1932 nu a fost investit 
cu toate formele regale, de aceea nu 
este încă obligatoriu. In nici un caz 
el nu desfiinţează drepturile de pa
tron suprem al Regelui. La averile 
bisericeşti patronatul suprem este jus
tificat prin caracterul acestor averi, 
cari sunt donaţiuni de Stat. Ele au 
fost şi au rămas averi de Stat. Un 
amestec mai pronunţat în adminis
trarea acestor averi nu se poate con
sidera ca o nesocotire a autonomiei 
bisericii catolice şi a principiului de 
egală îndreptăţire cu celelalte culte. 
Concordatul poate fi denunţat şi si
tuaţia cultului catolic poate fi regle
mentată prin completarea legii cul
telor sau prin încheierea unui nou 
Concordat." 

Felul cum priveşte chestiunea d. 
prof, L. Iacob este just şi ştiinţific. 
Argumentele sunt clare şi convingă
toare. Studiul său cu greu poate su
feri o replică valabilă din tabăra ad
versă. Am dori fireşte, să vedem şi 
consecinţele practice ale aceste teze 
obiective. Cine va avea curajul să le 
tragă bărbăteşte, făcând să triumfe 
suveranitatea Statului românesc? 

* 

Arhim, Scriban: „Datoria preo
tului către limba bisericească". Sibiu, 
1938, editura „Revistei Teologice", 
în 8°, 31 pagini. 

In-' Biblioteca „Bunului Păstor", 
întemeiată de I. P. Sf. Sa în 1911, 
a apărut o broşură din domeniul teo
logiei pastorale: „Datoria preotului 
către limba bisericească" de I. P. C. 
Sa Arhimandritul-Mitrofor Dr. Iuliu 
Scriban, profesor de omiletică şi ca-
tihetică Ia Facultatea de teologie din 
Chişinău. Broşura apare-ca Nr. 18 
al acestei biblioteci şi s'a trimis gra
tuit drept cadou de Paşti abonaţilor 
Revistei Teologice, (care în toată 
vremea a avut conducători iscusiţi 
ca I. P. S. Sa Mitropolitul Dr, Ni
colae Bălan şi P, S. Sa Episcopul 
Nicolae Colan). 

Cu stilul cunoscut de dulce po
vestitor moldovean, Arhim. Scriban 
arată că printre obligaţiunile slujito
rilor altarelor se numără şi cele re-
lative la limba românească. Menirea 
preotului e de-a conserva şi de a 
propovădui o limbă cât mai p*tJră, 
cât mai lipsită de neologisme aşa 
cum o cunoaştem din vechile cărţi 
bisericeşti. 

Distinsul redactor al Revistei Teo
logice care şi-a luat obligaţia nobilă 
de a duce mai departe biblioteca a-
tât de utilă a Bunului Păstor, are 
câteva cuvinte frumoase şi mişcă
toare în Prefaţa ce precedează lu
crarea Păr. Scriban. Ea face dovada 
unei credinţe idealiste în lupta pen
tru sporirea mijloacelor de cultivare 
a clerului nostru. /. E. N. 

rao 

Consiliul eparhial ort, rom. Cluj. 

-Nr. 6259/1930. 

C I R C U L A R Ă 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Co-

misiunea Monumentelor Istorice sub 
Nr. 2020 din 31 August crt. face 
cunoscut că toate bisericile clădite 
înainte de anul 1850 sunt de drept 
monumente istorice. 

Cluj, la 5 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6307/1938. 

Comunicat. 
Având în vedere că la 1 Octom-

vrie şe încep cursurile la mănăstirea 
noastră „Sf. Elisaveta" din Cluj, in
vităm pe preoţii noştri să îndrume 
pe candidatele,.cari doresc să între 
în această mănăstire să-şi trimită 
cererile însoţite de documentele ce 
le au până cel mult la 22 Sep
temvrie, ca să li se poată da rezul
tatul din bună vreme. 

Cluj, la 3 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6302—1938. 

Ordin circular 
către toate oficiile protopopeşti şi pa

rohiale din Eparhie. 

Ministerul Cultelor şi Artelor cu 
ordinul Nr. 37593—1938 dispune, că 
pe viitor toate cererile trebuesc adre
sate Ministerului numai pe cale ie
rarhică, adică prin Chiriarhie. 

Toate petiţiunile, înaintate direct 
Ministerului, vor rămânea nerezolvate. 

Ceeace se comunică spre ştire şi 
conformare. 

Cluj, la 6 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul parohial ortodox românn Baica. 

Nr. 45/1938. (40) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din 

Baica, protopopiatul Unguraş, jud. 
Cluj, dă în întreprindere pe cale de 
licitaţie publică zidirea din roşu şi 
punerea sub acoperemânt a bisericii, 
conform planului şi devizului apro
bat de Veneratul Consiliu Eparhial 
din Cluj sub Nr. 5767 din 16 Aug. 
1938 şi invită pe cei interesaţi ca 
până la 14 Septemvrie a. c. să-şi 
înainteze Consiliului parohial oferta 
în scris, închisă şi sigilată. 

Licitaţia se va ţinea în aceaşi zi 
la ora 3 p. m., în localul designat 
spre acest scop. 

Parohia dă cărămida, piatra, ni
sipul, apa, precum şi stejarul trebuin
cios, toate transportate pe şantier. 

Concurenţii vor depune o garan
ţie de 10°/ 0

 î n numerar ori hârtii de 
valoare din valoarea de 218.728 Lei 
a devizului. 

Planul şi devizul se pot vedea 
zilnic la oficiul parohial. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa zidirea bisericii 
aceluia dintre ofertanţi care va pre
zenta, mai multă garanţie atât mo
rală cât şi materială, fără considerare 
la preţ. 

Consiliul parohial nu supoartă spe
sele de participare Ia licitaţie. 

Antreprenorul căruia i se va în
credinţa lucrarea, va avea să supoarte-
preţul planului şi devizului, precum 
şi cota recerută pentru Casa învăţă
mântului Industrial prevăzută prin 
înaltul Decret Regal Nr. 2954/1937 
art. 111. 

In cazul când prima licitaţie nu 
se va putea ţinea din lipsă de con
curenţi sau alte motive, la data de 
18 Septemvrie, la aceeaş oră, cu a-
celeaşi condiţiuni se va ţinea o nouă 
licitaţie, când se va putea da şi din 
mână liberă. 

Baica, la 19 August 1938. 
Emil Miclea Druhora Gheorghe-
paroh ort. rom. epitrop. 

Nr. 392 -1938 . . 
„Văzut." 

Unguraş, 3 August 1938. 
Protopop: /. Ghiuriţan.. 

Protopopiatul ort. rom. Lupşa 

Nr. 694—1938.^ (41) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Lupşa, 

din protopopiatul Lupşa, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Preotul care va fi numit se va 
bucura de următoarele beneficii: 

1. Salar dela stat, conform cuali-
ficaţiei. 

2. Case parohiale noui, deplin co
respunzătoare. 

3. Bucate: grâu şi porumb, câte 
V 2 terdelă de familie, după starea 
materială a fiecăreia. 

4. 8 m. ster lemne de foc aduse 
la locuinţă. 

5. Folosinţa fânului din cimitir. 
6. Stolele îndatinate. 
Concurenţii îşi vor înainta cere

rea şi documentele de lipsă, in ter
minul fixat, Consiliului eparhial. 

Baia-de rArieş, la 31 Aug. 1938. 
în înţelegere cu consiliul parohial 

din Lupşa 
Vasile Şpan, protopop. 

Protopopiatul ortodox român Unguraş. 

Nr. 356—1938. (38) 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs cu termen de 

30 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea", pentru postul de preot din 
parohia Pâuşa devenit vacant prin 
pensionare, pe lângă următoarele 
venite: 

17 jughere sesiune parohială. 
Salarul dela stat. 
Stolele obicinuite. 
Până la zidirea caselor parohiale, 

parohia va închiria locuinţă cores
punzătoare pentru preotul ales. 

Reflectanţii îşi vor înainta în ter- " 
menul deschis cererile instruite con
form normelor în vigoare şi cu prea
labila noastră încuviinţare se vor 
putea presenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu referinţele locale, 
în candidaţie însă fără act de în
voire dela P, S. Episcop nu vor fi 
luaţi. 

Unguraş, la 30 Iulie 1938. 
Consiliul parohial din Păuşa în con-
ţelegere cu Oficiul protopopesc at 

tractului Unguraş. 

Protopop loil Ghiuriţan. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 




